

聚焦 FOCUS 区域金融改革

对话鄂尔多斯副市长李国俭:

管理好本地民间资金是最大工程

证券时报记者 游石

温州试点拉开了民间金融改革的帷幕,千里之外的鄂尔多斯也在悄然无声息地进行一场金融变革。近日证券时报记者独家专访鄂尔多斯副市长李国俭,听取他对当地民间借贷和金融业发展的看法。

李国俭表示,十分关注温州金融改革试验区,但鄂尔多斯的情况与温州不同,后者有几十年产业发展、民间资本以及人才的积淀,金融试点基础较好。而鄂尔多斯基于能源高速增长,除了积累了较为丰富的民间资本外,另外两个方面存在短板。因此,鄂尔多斯需要根据自身特点,寻找适合的金融发展路径,使之更好地为地方经济服务。

合理引导民间借贷

具体到几个方面的内容,一是规范民间借贷。和民间资本活跃的沿海地区一样,近兩年来鄂尔多斯也出现了一些民间借贷风险事件。李国俭认为,应该理性看待这个问题。鄂尔多斯经济连年高速增长,本身就存在旺盛的投融资需求,而国内能源和房地产业的高利润,又恰恰支撑了民间资金市场的高利率,鄂尔多斯作为“洼地”,不仅吸引了当地,也吸引了其他地区的资金,“高利贷”问题更为突出。对此,政府宜疏不宜堵,关键是要做好规范管理和引导。

鄂尔多斯和温州在化解民间借贷风险的做法上较为一致,即通过政府公共平台对之前一直潜藏于地下的民间借贷实施备案、监测和规范化管理。去年,鄂尔多斯出台了《关于加强中小企业信用担保体系建设的意见》、《信用体系建设实施方案》、《社会信用信息征集、披露管理办法》等系列政策,旨在将民间借贷引向以信用为核心的市场化运作体系。

关键是要解决民间借贷中的信息不对称问题,使之阳光化,知道钱借出去,对方用信如何,又投到哪里去了。”李国俭表示,政府尽可能提供免费服务,包括信用查询、合同文本,以及会计、法律等方面的支持,最大限度降低民间借贷中的风险。据介绍,相应规范民间借贷的办法已经起草完毕,将在适当时候发布。

同时,加快构建中小企业担保体系,建立担保机构风险补偿机制。鄂尔多斯市、旗区两级财政预算中安排担保风险补偿专项资金,并由政府出资设立担保股权投资基金,扶持担保业的发展。

除此以外,李国俭认为,规范民间资本运营最根本的途径还在于培育私募股权投资(PE)市场。鄂尔多斯的优势在于有资金,但金融发展起步晚,专业人才少。希望通过引入外地人才和机构,与本地丰富的民间资本结合起来,并将以前以债权为主的投融资,逐渐引向包括股权在内的多层次民间金融体系。”他表示。

去年,鄂尔多斯市政府出台了《关于鼓励股权投资类企业发展的若干意见》,提出“五免五减半”的优惠政策,对设立、注册、运作于鄂尔多斯的股权投资类企业,其税收地方留存部分进行前5年100%返还,后5年50%的返还;并对公司董事长、高管以及骨干人员个人收入所得税全免的优惠政策。各旗区还可适当在股权投资类企业办公经费、办公场所等方面给予补贴。值得注意的是,鄂尔多斯采取了较天津、深圳等地更大力度的税收减免政策,但未像其他地方那样对投资于本市的企业或项目给予额外补贴。

李国俭对此表示:“把本地资金管理好就已经是很大的工程了。”对于鄂尔多斯市政府来说,发展PE最主要的目的不是吸引外来资金,而是规范当地资金,让其进入合法规范的投资渠道。

夯实地区金融基础

事实上,鄂尔多斯对发展金融有更宏伟的目标,在该市“十二五规划”里,提出要建成“中国西

部金融强市”,该市《关于深化金融改革促进金融产业发展的若干意见》里也表示,“将金融产业培育成支柱产业”,打造“黄河上游金融中心”。李国俭认为,把它理解为“民间金融引导创新中心”可能更为恰当。鄂尔多斯对金融业的定位已由原来单纯资金要素保障功能向综合性的金融服务转变。

据悉,由地方政府筹资,作为政府投融资平台的鄂尔多斯资本有限公司已经组建完毕,市政府有意基于该平台,发展金融产业投资基金、能源产业投资基金、创业投资引导基金等,力争通过5~10年时间运作,打造成千亿级规模。去年,鄂尔多斯资本有限公司与内蒙古鄂尔多斯商会共同发起成立了鄂尔多斯民间资本投资服务中心,注册资本30亿元人民币,主要为中小企业投融资提供服务,为民间资本提供交易市场,实现资本与项目的有效对接和转换。

除此以外,鄂尔多斯资本有限公司下面还成立了几个专业化的公司,其目的一是为小贷公司提供资金来源;二是用于农信社改革;三是投资拟上市公司,推动本地企业股份化改制。

消化房地产库存、摆脱传统模式依赖、增强民间金融意识

鄂尔多斯经济转型需迈三道坎

来自于煤炭的财富也通过房地产、高利贷等渠道,流向城乡居民,刺激消费投资,实现了煤炭资金的就地消化。这样一来,鄂尔多斯样本就有着不同的意义。有了房地产这个关键环节,鄂尔多斯以土地为纽带,推动了城市的经营发展。它不在财政体系之内,地方政府长袖善舞。而当地民间资本,也被控制在狭小范围内,不像温州资本那样四处乱窜。

证券时报记者 游石
实习生 王敏杰

蓝天白云,到处是建筑工程,像九十年代的深圳;城区整洁,治安严密,又如盛会期间的北京、上海;戈壁荒漠,种树引渠,改造自然环境的气魄,则堪比现代沙漠之城迪拜。然而,“康巴什鬼城”、“高利贷崩盘”的消息同样屡见报端,专家学者感慨看不懂的鄂尔多斯,就是以这么一个鲜明而又复杂的轮廓展现在面前。

证券时报记者经过近一周的调研发现,鄂尔多斯经济转型至少有三大难题有待破解。

房地产库存有待消化

机场外,王荣强执意要带记者到处看看,因为最近“太多人说当地的坏话”。

王荣强,天津圣基股权投资基金董事长,老家内蒙古包头,初中毕业就去太原一个煤矿打工,1995年投奔在鄂尔多斯做工程的姐姐,随后创业,在鄂尔多斯一呆就是近20年,期间做过高利贷、煤矿,也搞过房地产开发,可以说是和鄂尔多斯一起长大的。去年他和朋友一起投资成立了这家新的公司。

在他的记忆中,早年的鄂尔多斯一片荒凉,是内蒙最为贫困的地区。市区没几栋楼房,没两条马路,最多8万人口。而现在东胜已经发展起来了,连康巴什也到处都是楼房。顺着王荣强手指的方向,传说中的康巴什从地平线上跃入视线。

根据中国房地产指数数据,2月份,鄂尔多斯市样本价格中位数为5100元/平方米,房价环比降0.2%。鄂尔多斯2011年统计年鉴显示,去



图为游人在远眺楼盘林立的康巴什。

年该市商品房销售额213.2亿元,同比下降15.3%。和全国很多地方一样,用“有价无市”来描述当前鄂尔多斯楼市更为恰当。

有意思的是,无论是王荣强还是记者随后接触到的本地人,都几乎坚定地认为未来房价还会继续上涨。理由很简单,鄂尔多斯有煤炭、稀土、天然气,国内生产总值(GDP)超过全国平均增速2~3倍,而当地人储存财富的办法就是买房子和车子,因此,他们眼中总有个外界看不懂的故事”。

数据显示,该市城镇居民人均居住房建筑面积38平方米,每百户家庭拥有汽车54辆,均为全国之最。

然而,也有另外一个数据,去年鄂尔多斯房地产开发施工面积4122.4万平方米,激增31.3%,但包括下属区旗在内的常驻人口仅199万人,人口自然增长率6.7‰,盖楼速度大幅领先于人口增长速度。

经过高利贷浩劫的鄂尔多斯人是否能够消化掉这庞大的库存,是个巨大的问号。

摆脱传统模式过度依赖

鄂尔多斯房地产现象并不孤立,该市7旗1区,总面积8.7万平方公里,地下埋藏着丰富的自然资源,已探明煤炭储量1496亿吨,占全国的1/6;天然气探明储量8000多亿立方米,占全国的1/3。由于外运成本太高,这块资源过去一直未被发掘。

直到2003、2004年国内煤炭市场第一轮爆发,长期低迷的煤价达到200元/吨以上,鄂尔多斯煤炭才开始具有商业价值。紧随其后,房地产市场于2005、2006年启动。背后是政府大规模、高补偿的农牧民拆迁安置,大手笔城市建设,以及地方国企的深度介入,同时还有社会大量沉淀资金的合力推动。在这一时期,民间借贷开始活跃,大批像王荣强这样的人跟着参与。

来自煤炭的财富也通过房地产、高利贷等渠道,流向城乡居民,刺激消费投资,实现了煤炭资金的就地消化。这样一来,鄂尔多斯样本就有着不同的意义。有了房地产这个关键环节,鄂尔多斯以土地为纽带,推动了城市的经营发展。它不在财政体系之内,地方政府长袖善舞。而当地民间资本,也被控制在狭小范围内,不像温州资本那样四处乱窜。

据鄂尔多斯市政府公开资料统计,该市地方财政一般预算收入2002年仅为11.5亿元,到2011年为346.3亿元,9年时间增长了30倍。作为对照的房

地产数据,同期房地产开发投资额由3.68亿元增至457.8亿元,增长了124倍。可见房地产市场一旦熄火,地方政府将面临不小的压力。

在此情况下,煤炭产量、价格,以及如何将煤炭资金进一步转化为地方所用,对维持鄂尔多斯模式至关重要。

2002~2011年期间,该市煤炭产量从0.63亿吨增长到5.79亿吨,同期国内煤炭均价(5500大卡动力煤)从150元/吨,上涨到最高的850元/吨,但自去年下半年,受钢铁业过剩及发电量下降影响,煤价连跌17周,低至770元/吨。另外形成冲击的还有澳大利亚进口煤。目前鄂尔多斯煤炭运输到中国南方已不具备价格优势。

根据鄂尔多斯市规划,今年将加快推进地方煤炭行业的整合,要求相当比例煤炭通过新设立的内蒙古煤炭交易中心进行销售。这些举措在外界看来,都是为经济转型争取时间。而在中长期,该市“十二五”目标将非煤产业占GDP的比重上调至70%以上,发展现代服务业成为重要的支柱产业。记者走访期间,常常见到正在热火朝天建设的各类新型园区,也亲身感受到当地招商和发展高新的强烈冲动。为了吸引项目,地方甚至拿出煤矿作为嫁妆。

但在鄂尔多斯从事工程机械生意的刘云通看来,鄂尔多斯缺水,也缺少合适的产业工人和高端技术人才,生活成本对外地人来说太高,耗水、耗人工的产业其实都不太好发展。目前已经引进的云计算、汽车、高端装备制造能否盈利不得而知。但丰富的民间资本确实为金融发展提供了基础,这或是地方经济转型的最佳选择。

民间金融意识更需增强

2011年初,金鹏期货鄂尔多斯营业部总经理孙琪琳从北京过来筹备业务,同事都羡慕她被派到了有钱的好地方。

这里的消费能力和资金实力绝对赶超一线城市,但都不愿意做最基础的储蓄,所有人都在做高利贷,认为投资必须是高回报和完全没风险,金融意识非常薄弱。业务其实并不好开展。”孙琪琳表示。

更让她奇怪的是本地人做生意的方式。随身带一搭子白条和印油,碰到熟人便问有钱没有,然后写个条子按个手印,钱就过来了。他们不屑于做股票、期货这么复杂的东西。不过好在开发业务时,当地人对上门推销并不反感,反倒认为你有诚意,因此,她也交到了不少企业界的的朋友。

王荣强做过民间借贷,他表示,几

个朋友做生意,谁需要资金周转,只需要一个电话,几千万很快就过来了,甚至借条都不用打。

相比阴雨雾霆的江南城市居民的稳持保守,鄂尔多斯天高云阔的自然环境赋予了当地人粗犷豪爽的性格。这种性情反映到日常生活,爱在外面吃饭喝酒,晚上喜欢扎金花、斗地主,而往往输赢大得惊人。当地人买房几乎不挑,买了一套,若又看中另外一套,干脆借钱一起买下来。”高利贷疯狂的时候,很多小孩子的压岁钱也冲进这个市场,从老到小,几乎人人都在放贷。”同是外地人的刘云通对此印象深刻。

如今,鄂尔多斯高利贷已经崩塌,政府正在善后解决相关问题。

我现在跟朋友去要账,是逼他,这样就不是朋友了。大家都在等市场转折,等政策。”王荣强表示,最近政府工作人员刚到公司摸过底,了解投资、项目进展以及借贷情况,预计相应的政策也快出来了。

他认为,鄂尔多斯经济很容易修复,毕竟民间有资产,地方又有页岩气、煤炭资源。今年通往湖南的铁路开工了,到包头、呼和浩特的轻轨也要建设,还引进了苏州工业园和各个项目。

刘云通表示:“高利贷过后,人与人之间重建信用需要很长时间。现在民间资金都在回流银行系统,不敢放贷了。”

数据显示,2011年末鄂尔多斯金融机构各项存款余额2021.5亿元,同比增长14.8%。其中,城乡居民储蓄存款余额780.7亿元,同比增长33.1%。而据此前官方估计,其民间借贷规模约500亿元左右。鄂尔多斯农村商业银行业务经理魏鹏翔也证实,存定期的比以前多了很多,还有很多人买保本型理财产品。

不过,证券、期货行业受益并不明显。相比当地数千亿计的民间资金,截至去年底,鄂尔多斯6家证券营业部共托管不到14亿的市值,投资者开户数不足3.5万。而经济逊于鄂尔多斯的赤峰市,5家营业部托管市值96亿元,开户数6.2万;包头12家营业部托管市值308亿元,开户数20.4万,都远远超过了前者。

国泰君安证券鄂尔多斯营业部总经理周瑞对此表示,鄂尔多斯未来发展金融业,关键是怎么把民间资本合理引入金融系统。“实际上,鄂尔多斯4家上市公司,从2005年到2011年底,最差也有10倍以上的涨幅。如果把长期投资、价值投资的理念灌输给投资者,里面有很大的市场可以挖掘。”他说。